



Kleine Anfrage

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD)

und Antwort

**der Landesregierung – Minister für Energiewende, Klimaschutz,
Umwelt und Natur (MEKUN)**

Sondervermögen Energie- und Wärmewende, Klimaschutz und Bürgerenergie (2026)

1. Wie war der Bestand des Sondervermögens Energie- und Wärmewende, Klimaschutz und Bürgerenergie mit Stand 01.01.2026 und 30.06.2026?

Zum 01. Januar 2026 betrug der Bestand des Sondervermögens 85.842.556,15 € und zum 30. Juni 2026 betrug er 69.711.056,50 €.

2. Welche Zuflüsse aus welchen Quellen sind seit dem 01.07.2025 zu diesem Sondervermögen erfolgt?

Zuflüsse in Form von Zinsen aus den Festgeldanlagen in Höhe von 1.730.729,34 €, dem Bürgerenergiefonds SH in Höhe von 164.174,13 € und dem Kommunalfonds SH in Höhe von 94.753,86 € sind zwischen dem 01. Juli 2025 und dem 30. Juni 2026 erfolgt. Die Höhe insgesamt beträgt 1.989.657,33 €.

Zuflüsse in Form von Rückzahlungen aus dem Bürgerenergiefonds SH sind zwischen dem 01. Juli 2025 und dem 30. Juni 2026 in Höhe von 195.547,78 € erfolgt.

Minderausgaben aus dem Titel 1318.03.686 11 „Förderung der Wärmewende und innovative Wärmeversorgung“ in Höhe von 10.592.566,73 € wurden am 22. Dezember 2025 dem Sondervermögen Energie- und Wärmewende, Klimaschutz und Bürgerenergie über Titel 1318.00 634 01 zugeführt.

3. Welcher Mittelabfluss ist seit dem 01.07.2025 erfolgt? Bitte nach einzelnen finanzierten Maßnahmen aufschlüsseln!

Zwischen dem 01. Juli 2025 und dem 30. Juni 2026 erfolgte ein Mittelabfluss in Höhe von 3.928.090,92 € für insgesamt 34 Projekte, die aus dem Bürgerenergiefonds SH gefördert wurden.

Außerdem erfolgte ein Mittelabfluss in Höhe von 109.750,00 € an Kostenerstattung für die Verwaltung des Sondervermögens Energie- und Wärmewende, Klimaschutz und Bürgerenergie, für die Abwicklung des Bürgerenergiefonds SH und des Kommunalfonds SH durch die Investitionsbank Schleswig-Holstein (IB.SH).

Dem Titel 1318.03.686 11 „Förderung der Wärmewende und innovative Wärmeversorgung“ wurden Mittel in Höhe von 15.000.000 € am 13. Januar 2026 aus dem Sondervermögen Energie- und Wärmewende, Klimaschutz und Bürgerenergie über Titel 1318.00 334 02 zugeführt.

4. Welcher weitere Mittelabfluss ist 2026 geplant? Bitte nach einzelnen geplanten Maßnahmen aufschlüsseln!

Durch bereits vorliegende Anträge könnten bis zum 31. Dezember 2026 etwa 850.000 € aus dem Kommunalfonds SH, ungefähr 1.950.000 € aus dem Bürgerenergiefonds SH und rund 200.000 € aus dem Quartierswärmemanagement SH verausgabt werden, sofern die beantragten Projekte bewilligungsfähig werden.